

德國的自然保護區

自由飛翔的老鷹

在德國只要看到一個綠色的三角形中，中間畫著一隻飛翔的老鷹，就知道那兒是自然保護區。德國不似美國有那麼多的老鷹，老鷹在德國可是稀有動物呢！德國人為了避免老鷹絕種，特別在南部的中湖設立老鷹保護區，並以老鷹為保護區的標記，因此後來只要是保護區都插有這種標示。德國人可以為各種理由設立保護區，例如為了地質上的一塊片層岩而將鄰近的土地劃為自然保護區，除了農人種植的農地外，其他一草一木皆不能隨便動，即使是挖一棵植物回家去種都觸犯法令，也禁止蓋房子。

曾經有個蘭花繁殖場從自然保護區內取得稀有的蘭花品種，並且加以繁殖，結果被法院判盜取自然保護區內的植物而得賠上一大筆錢，最後幾近關門。從保育維護稀有種而言，這位蘭場主人的確有很大的貢獻，但法院還是宣判他犯法。這是個很難理解的問題，法律有它的尊嚴；而設法延續稀有種的人民也有他們的功勞，唯在德國是個講法的國家，雖然我們覺得那位蘭花商人做了件了不起的事，但也為法令的公正而喝采。這是德國人可愛的另一面，同時也是自然保護區能維持那麼好的原因。

誤撞玻璃的飛蛾

夏天的德國，日落時間最晚是在晚上十點多，所以下班飯後，大部分的家庭都會到公園或保護區去散步。在清新的森林裡，久而久之可以培養出一個人開闊的心胸與不斤斤計較的情操，我想以森林或保護區為休閒活動區是德國最大的特徵，這樣的環境下，人們自然而然學會禮貌，心平氣和，而且有愛心。

有一天，我在杜賓根大學植物系系館走廊，看到一隻飛蛾一直撞窗戶，由於德國冬天很冷，所以走廊都是落地窗，為了怕人及動物看不清是個透明窗，大部分的玻璃都還貼有老鷹飛翔的貼紙，這樣就不會被動物誤為沒有窗戶而誤撞。這隻飛蛾朝外面有光的方向飛去，但即使拼了命還是不斷地撞透明的玻璃。通常的情況下，中國人可能會把這隻蛾踩死；但我那德國朋友卻是用雙手合起來成蛤狀，輕輕地把它包起來，然後帶到外面將它放了。我覺得這樣有愛心的民族性令我慚愧與敬佩，我深深覺得我們要跟人家學習的不只是科技，而是還有其他很多地方值得我們反省與警惕的。

休閒與教育功能

自然保護區的功能除了能提



■老鷹在德國是稀有動物，因而也成了保護區的標記。

供國民休閒旅遊的好地方之外，它更具有教育意義。學校的老師常帶學生到保護區去講解課本上的知識，父母也帶小孩子來此散步，並隨機教育孩子有關自然人文等知識，教小孩子在保護區內不可以傷害動植物及解釋相關的花草昆蟲動物等知識。散步時，即使是不認識的人也會互相問候「日安」，這與人情愈來愈冷漠的台灣而言，有很大的差別。

台灣有幸在本島設立5個國家公園，不過都偏屬高山峻嶺，若能依特定情況設立更多的保護區的話，或許能提供更多人可以休閒的地方，也可稍微避免過多的高爾夫球場與諸多的遊樂區破壞水土保持與原有景觀，讓自然回歸自然，也讓人們有機會接觸更多自然的、沒有人為破壞的景觀。或許有一天當我們在這種天然的環境薰陶之下，我們也能逐漸化戾氣為祥和，大家在食衣住行育樂上守法重禮讓，而成為真正的禮儀之邦，不再成為人家的笑柄！